

ДА ДЕРБЕНТСКИЕ НОВОСТИ

Газета основана
в мае 1918 года

11 СЕНТЯБРЯ 2025 г.,
ЧЕТВЕРГ
№36 (93593)

Городская общественно-политическая газета

12+

РАБОЧИЕ БУДНИ ГЛАВЫ ГОРОДА

Ханлар Пашабеков... ...побеседовал с председателем Совета имамов

4 сентября глава города встретился с председателем Совета имамов Дербента Ахмедом Бабаевым, а также с представителями Муфтията РД.



В ходе встречи были обсуждены текущие проекты религиозной организации и вопросы взаимодействия с администрацией.

Ханлар Пашабеков отметил, что Муфтият Дагестана оказывает существенное содействие в сохранении мира и укреплении межконфессиональных отношений в Дербенте.

...встретился с представителями китайской компании Famsun из Янчжоу

5 сентября Ханлар Пашабеков провёл встречу с представителями китайской компании Famsun из города Янчжоу.



«Тепло поприветствовали делегацию и поздравили китайский народ с 80-летием Победы над милитаристской Японией и окончанием Второй мировой войны — датой, которая занимает особое место в истории Китая и всего мира.

Особенно символично, что Дербент и Янчжоу — древние города, стоявшие на Великом шёлковом пути. Наши предки веками поддер-

живали связи, и сегодня мы продолжим это историческое наследие, наполняя его новым содержанием.

Отдельные слова признательности выразили депутату Государственной Думы Хизри Магомедовичу Абакарову. Его вклад в развитие Дербента огромен, и именно благодаря его усилиям становятся возможны многие важные проекты, в том числе и эта встреча.

Выступили с инициативой об установлении побратимских отношений между Дербентом и Янчжоу. Компания Famsun выразила готовность содействовать в реализации этой идеи и дальнейшем укреплении взаимодействия между нашими городами.

Мы уверены, что сотрудничество с Янчжоу и с компанией Famsun откроет новые перспективы для экономики и станет шагом в укреплении дружбы наших народов», - сообщает глава Дербента в своём «Телеграм-канале».

Отметим, что вице-президент китайской компании «FAMSUN» Цуй Вэньлун и его команда заложил в Дербенте капсулу времени с посланием будущим поколениям и выразили благодарность Главе РД Сергею Меликову за предоставленную возможность. На месте они сразу же отправили координаты капсулы своим детям, чтобы через столетие потомки посетили Дербент и узнали, что хотели сказать им родные из прошлого.

...провёл приём граждан

8 сентября Ханлар Пашабеков провёл очередной личный приём граждан.



В ходе приёма был обсуждён широкий круг тем, волнующих граждан. Среди них — вопросы благоустройства придомовых территорий и земельных отношений. Каждое обращение взято на особый контроль.

Такие встречи, по мнению главы города, важнейший инструмент обратной связи, позволяющий услышать от жителей города насущные вопросы и лично вникнуть в каждую ситуацию.

Информационный центр
«Дербентские новости»

ПАМЯТЬ

В Дербенте открыт бюст Герою России Михаилу Абраменко

Пресс-служба Правительства РД

9 сентября в Дербенте состоялось торжественное открытие бюста Герою Российской Федерации Михаилу Владимировичу Абраменко. Памятник установлен у стен гимназии №18, которая уже носит имя Героя, в рамках Всероссийского проекта «Аллея Российской Славы» и передан в дар образовательному учреждению.

В церемонии приняли участие заместитель Председателя Правительства РД Муслим Телякавов, министр по делам молодежи РД Камил Саидов, глава Дербента Ханлар Пашабеков, мать Героя Надежда Абраменко, педагоги, школьники и жители города.

Муслим Телякавов отметил, что это первый бюст, который открывается в рамках проекта в республике, при поддержке Главы Дагестана Сергея Меликова.

- Мы будем работать над тем, чтоб каждый Герой был увековечен в этих моментах. Уверен, что эти молодые люди, участь в школе, носящей имя настоящего воина, мужчины, Героя, и видя каждый день его воплощение в бронзе, вырастут достойными гражданами, полезными своему городу, республике и стране. И в этом обретут свое счастье, - сказал он.

Глава Дербента Ханлар Па-

шабеков подчеркнул, что подвиг Михаила Абраменко - это часть героической истории города:

- Дербент всегда славился людьми, готовыми встать на защиту своей земли. Михаил Абраменко - яркое подтверждение того, что дух дербентцев несломим. Его бюст у стен гимназии станет символом мужества, верности долгу и любви к Отечеству для новых поколений.

Слова благодарности прозвучали и от матери Героя - Надежды Алексеевны:

- Спасибо за память. Как говорят, это нужно не мертвым, это нужно живым. Для чего наши дети, мужья, сыновья отдавали свои жизни? Чтобы наши дети, внуки — все мы жили.

Участники митинга почтили память Героя минутой молчания и возложили цветы к бюсту. Звучали песни и стихи, посвящённые защитникам Отечества.



ЗАБЕГ-ЭСТАФЕТА

«От Победы к Победе!»

В честь героизма предков-освободителей в годовщину первого Парада Победы на Красной Площади 24 июня в Москве стартовал Всероссийский патриотический забег-эстафета «От Победы к Победе!».

Любители бега несут зажжённый от Вечного огня у Кремлёвской стены факел через всю страну. Акция завершилась 3 сентября в Южно-Сахалинске.

Длина дистанции забега составила 1418 метров - именно столько дней длилась Великая Отечественная война. Каждый шаг забега стал напоминанием о цене, которую пришлось запла-

тить за Победу.

В Дербенте право зажечь факел было предоставлено заместителю главы администрации города Видади Зейналову.

В эстафете приняли участие все неравнодушные жители и гости города, которые пронесли факел, зажжённый от Вечного Огня мемориала Скорбящей матери до Воинских захоронений.

ИЗ ПОТОКА НОВОСТЕЙ

Нарушения устранены

По итогам инспекционной проверки на отрезке улицы 345-й Дагестанской стрелковой дивизии были устранены нарушения.

В частности, убран мусор, приведены в порядок дворовые и общественные зоны, восстановлено плиточное покрытие и контейнерные площадки, восстановлено освещение, отремонтированы скамейки и плиточное покрытие в парке им Самурского. Улица приобрела ухоженный вид.

Напомним, инспекционная проверка прошла под руководством заместителя главы администрации Дербента Ахмеда Казиахмедова, ответственным подразделениям были даны соответствующие поручения.

Такого рода мероприятия будут проводиться систематически во всех частях города.

Помощь бойцам на передовой

Коллектив Дербентского музея-заповедника с начала специальной военной операции неоднократно оказывает поддержку военнослужащим на передовой.

В соответствии с заявкой одной из войсковых частей приобретены и переданы в зону проведения специальной военной

операции бензиновые и дизельные генераторы, шуруповёрты, рации и кабеля различных диаметров.

Многоквартирные дома обновляются

Дагестанский фонд капитального ремонта реализует Краткосрочный план на 2025 год по обновлению многоквартирных домов.

В Дербенте из 17 домов в 2-х домах работы завершены досрочно, в 6 домах они находятся на стадии завершения.

Обновление фасада коснулось 4-х домов - по ул. Расулбекова, 14 и 15, ул. Кобякова, 12 и ул. Вавилова, 11. Замена кровли осуществлена в 5 домах, в некоторых проводится капитальный ремонт внутридомовых инженерных систем.



В целях обеспечения безопасности на воде

4 сентября по поручению заместителя главы администрации города А. Агамирзоева работниками Управления по делам ГО и ЧС г. Дербента совместно с представителями ДИУ ФКУ «Центр ГИМС ГУ МЧС РД», ОМВД России по г. Дербенту проведено рейдовое профилактическое мероприятие по обеспечению безопасности людей на прибрежной полосе Каспийского моря в черте города Дербента.

Было проверено наличие запрещающих знаков и одновременно установлены дополнительные знаки «Купание запрещено!».

проводились разъяснительные беседы с отдыхающими на берегу моря о запрете купания и о соблюдении правил безопасности.

В ходе мероприятия также

«Дом Петра I» вновь открыл свои двери

Исторический музей «Дом Петра I» в Дербенте вновь открыл свои двери после годичного простоя.

В 2015 году «Дом Петра I» получил статус музейного комплекса, что подчёркивает его особое значение для истории и туристической карты города. Экспозиция обновлена - теперь здесь посетителей ждут новые и редкие экспонаты.



Информационный центр «Дербентские новости»

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

Коммунальные службы работают в ежедневном режиме

В Дербенте коммунальные службы проводят систематическую очистку ливневых колодцев. Убирают накопившийся мусор и проводят промывку, чтобы обеспечить нормальный отвод воды.

7 сентября в связи с неблагоприятными погодными условиями на улицах 345-й ДСД и Курбанова были повалены деревья. Коммунальные службы оперативно отреагировали и устранили последствия.

В ночь на 8 сентября, несмотря на ночное время и сильный ливень, коммунальные службы Дербента работали, обеспечивая отвод воды и предотвращая подтопления в городе.

Коммунальными службами проведена уборка строительного мусора и захламлений с городских территорий. В соответствии с предписаниями произведена уборка и вывоз строительного мусора с территории общего пользования в разных частях города.

СОВЕЩАНИЕ

Строительство водовода «Кайтаг–Дербент» приближается к завершению

9 сентября заместитель главы администрации Али Курбанов провёл совещание по ключевому инфраструктурному объекту – строительству магистрального водовода «Кайтаг–Дербент». В совещании приняли участие представители подрядной организации и АО «Единый оператор Республики Дагестан в сфере водоснабжения и водоотведения».



Ввод в эксплуатацию объекта запланирован уже в этом году.

Работы начались ещё в 2022 году, и сегодня готовность объекта превысила 85%. Общая протяжённость водовода по проекту – 30 км, на сегодня

проложено более 25 км. Это масштабный проект: водовод сможет подавать 25 тыс. куб. м воды в сутки. Благодаря этому десятки тысяч семей получат стабильное и надёжное водоснабжение.

Вода для Дербента будет поступать самотёком из семи артезианских скважин Улучаевского месторождения. Водовод пройдёт от соединительной камеры возле села Родниковое Кайтагского района прямо к резервуарам города на насосной станции «Кырхляр».

Строительство водовода ведётся в рамках госпрограммы «Развитие Северо-Кавказского федерального округа» и финансируется из федерального бюджета. На проект уже направлено более 1,8 млрд рублей.

Ход строительства находится под постоянным контролем Управления капитального строительства администрации города.

- Наша главная задача – чтобы объект был сдан качественно и в срок, - резюмировал Али Курбанов.

Соб. инф.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ «ДНИ БЕЛЫХ ЖУРАВЛЕЙ»

Единение душ и литератур

Наида КАСИМОВА

В Дагестане 6 сентября дан старт XXXIX Международному Гамзатовскому литературному фестивалю «Дни Белых журавлей», проходящему под эгидой ЮНЕСКО. Это значимое культурное событие давно стало символом духовного единения, памяти и поэтического вдохновения. Программа фестиваля включает литературные встречи, круглые столы, поэтические вечера, а также творческие поездки в Гүниб, Хунзах и Дербент.



9 сентября на празднование

Гамзатовских дней в Дербент приехала представительная делегация поэтов и писателей многонациональной России во главе с руководителями секций Союза писателей РД: лезгинской - Максимом Алимовым и кумыкской - народным поэтом Дагестана Багаудином Аджиевым.

От имени главы Дербента Ханлара Пашабекова участников литературного фестиваля приветствовали заместитель главы администрации города Видади Зейналов, начальник Управления культуры, молодежной политики и спорта Самия Наджафова и директор Централизованной библиотечной системы города Дина

на Алиева.

По сложившейся традиции, почётные гости возложили цветы у стелы «Белые журавли» в СОШ №20, которая носит имя Расула Гамзатова. Они также посетили школьный музей, где ознакомились с многочисленными экспонатами – книгами, фотографиями, художественными портретами, газетными вырезками, по которым можно многое узнать о жизни и творчестве Расула Гамзатова. Интересную экскурсию по музею, который функционирует 17-й год и многие экспонаты которого сделаны руками самих учащихся и педагогов школы, провела для литераторов из разных регионов страны директор СОШ №20 Ди-

лара Абиева.

Учащиеся школы представили гостям музыкально-хореографические номера, в основу которых легли произведения Расула Гамзатова. Красиво и эмоционально прозвучали стихи великого поэта.

В мероприятии приняли участие и выступили: поэт, переводчик, заместитель ответственного секретаря Союза писателей России по национальным литературам (г. Москва) Валерий Латынин, председатель Брянского отделения СП России Ирина Пенюкова (г. Брянск), поэт, публицист, председатель Алтайского отделения СП России Анна Самойлова (г. Барнаул), поэт и драматург, редактор литературного журнала Рафис Курбанов (г. Казань), народный поэт Ингушетии Раиса Дидигова (г. Назрань), народный поэт Дагестана Сабигат Магомедова и другие. Они говорили о том, что Расул Гамзатов – не только поэт, но и символ Дагестана. Его стихи и произведения полны глубокой философии, любви к родным местам и народу, мудрых советов и гордости за свою культуру. Особое значение для литераторов имеет инициатива Президента РФ Владимира Путина, который учредил День языков народов России, отмечать который ежегодно будут именно 8 сентября - в день рождения Расула Гамзатова. Великий дагестанский поэт всегда подчеркивал значение родного языка, говоря: «Родной мой язык! Не знаю, доволен ли ты мной, но я тобой живу и тобой горжусь!»

В актовом зале школы из уст поэтов стихи в этот день звучали на национальных языках: татарском, ингушском, аварском, табасаранском, лезгинском, даргинском, азербайджанском. Гости также рассказали о личных встречах с великим поэтом, познакомились учащиеся со своим творчеством, подарили школе свои книги.

В этот же день делегация Союза писателей России побывала на крепости Нарын-кала, в Доме-музее Александра Бестужева-Марлинского, ознакомились с другими достопримечательностями древнего Дербента.

Литературный фестиваль «Белые журавли», несомненно, уже обрел своё бессмертие, а духовное наследие Расула Гамзатова и впредь будет объединять поколения, укреплять нашу веру в добро и справедливость и вдохновлять на творчество.

ХУДОЖНИК, ПЕДАГОГ, НАСТАВНИК

Мастер искусства, продолжающий вдохновлять

Тофик БАХРАМОВ

Живопись – один из древнейших видов искусства, который существует уже тысячи лет. За это время было создано множество прекрасных картин выдающихся художников, которые до сих пор восхищают зрителей своей красотой и мастерством исполнения.

Кто такой художник? Тот, кто ищет и не перестаёт искать. Если он останавливается, то, скорее всего, станет просто хорошим мастеровым, но при этом настоящим художником уже не будет. А если человек совмещает ещё живопись и рисование с преподаванием?..

Более 45 лет проработал преподавателем ИЗО отличник народного образования Республики Дагестан Биалал Джафаров, преданно служа искусству и отдавая всего себя воспитанию подрастающего поколения. И хотя его профессиональный путь в Дербентском профессионально-педагогическом колледже завершился, его творческий дух и педагогическая миссия продолжают жить, обогащая культурное пространство Дагестана.

Родился Биалал Бейбалаевич

За годы работы в педагогическом колледже Биалал Бейбалаевич добился значительных успехов в деле повышения качества образования. Он разрабатывал рабочие программы, которые помогали студентам осваивать тонкости изобразительного искусства, совершенствовал методы обучения и воспитания. Под его руководством студенты регулярно демонстрировали свои таланты, участвуя в предметных олимпиадах, конкурсах исследовательских работ, семинарах и конференциях.



Также ему была объявлена Благодарность РОО «Духовно-просветительский центр им. Хаджи Давуда» за любовь к родному краю и за многолетнюю плодотворную работу с молодежью. В 2022 году Биалалу Джафарову была вручена ещё одна Почётная грамота от имени директора ГБУ «Дербентский государственный историко-архитектурный и археологический музей-заповедник».

В последние годы, выйдя на заслуженный отдых, Биалал Бейбалаевич всё своё свободное время по-прежнему рисует, пишет картины и не собирается расставаться со своим любимым занятием. Он продолжает активно заниматься творчеством, организуя персональные выставки своих картин и выставки работ студентов. Его искусство всё так же привлекает любителей живописи к культурно-эстетическим ценностям, вдохновляет и дарит радость ценителям прекрасного.



Сегодня Биалал Бейбалаевич Джафаров остаётся ярким примером человека, чьё ремесло продолжает жить и развиваться – а это и есть служение искусству и просвещению!



Джафаров в селе Ахты Ахтынского района в августе 1955 года. Он с детства любил рисовать, и это увлечение позднее стало его основной профессией. А когда пришло время поступать в институт, то юный Биалал недолго размышлял над тем, кем стать – конечно же, художником. Другие альтернативы он для себя не рассматривал. Правда, последовав совету старших, получил художественное образование на художественно-графическом факультете Дагестанского государственного педагогического института, тем самым приобретя ещё и профессию преподавателя изобразительного искусства, а также, благодаря универсальности образования, массу дополнительных прикладных художественных навыков. В 1978 году, с отличием окончив вуз, Биалал Бейбалаевич сразу же приступил к преподавательской деятельности. С этого времени он был не просто преподавателем ИЗО, а настоящим проводником в мир искусства для множества студентов – будущих педагогов.

Высшее образование и первая квалификационная категория были свидетельством его глубоких знаний и постоянного профессионального роста. Он всегда стремился к совершенству, изучая передовой педагогический опыт, обмениваясь идеями с коллегами из разных уголков страны, а позже – активно используя возможности интернета.

Будучи уже опытным преподавателем, Биалал Джафаров щедро делился с молодыми педагогами своим богатым профессиональным опытом. Он проводил открытые уроки, организовывал внеклассные мероприятия, выступал с докладами, курировал будущих педагогов. Его страсть к искусству и любовь к родному краю передавались студентам, побуждая их к творческой деятельности, воспитывая чувство гордости за свой город, малую и большую родину.

Профессиональная деятельность Биалала Бейбалаевича была отмечена высокими государственными и ведомственными наградами: он был удостоен нагрудного знака «Почётный работник среднего профессионального образования Российской Федерации», ему было присвоено престижное звание «Отличник народного образования Республики Дагестан».



УКАЗ ГЛАВЫ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН О введении режима повышенной готовности на территории Республики Дагестан

В соответствии с Федеральным законом от 21 декабря 1994г. №68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», в связи с обстановкой, прогнозируемой на территории Республики Дагестан в результате прохождения комплекса неблагоприятных гидрометеорологических явлений, **постановляю:**

1. Ввести на территории Республики Дагестан с 3 сентября 2025 года для органов управления и сил территориальной подсистемы единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций Республики Дагестан режим функционирования «Повышенная готовность».

2. Установить региональный уровень реагирования для орга-

нов управления и сил территориальной подсистемы единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций Республики Дагестан.

3. Органам управления и силам территориальной подсистемы единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций Республики Дагестан обеспечить готовность сил и средств к реагированию на возможные чрезвычайные ситуации.

4. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Глава Республики Дагестан
С. Меликов

г. Махачкала
3 сентября 2025 года
№138

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ДЕРБЕНТ» РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН

от 8 сентября 2025 года

№296

Об утверждении Положения о порядке установления и отмене муниципального уровня реагирования на ландшафтные (природные) пожары на территории городского округа «город Дербент»

В соответствии с Федеральными законами от 06 октября 2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», от 21 декабря 1994 года №68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», Постановлением Правительства Российской Федерации от 22 декабря 2023 года №2263 «Об утверждении уровня реагирования на ландшафтные (природные) пожары» администрация городского округа «город Дербент» **постановляет:**

1. Утвердить Положение о порядке установления и отмене муниципального уровня реагирования на ландшафтные (природные) пожары на территории городского округа «город Дербент» согласно Приложению к настоящему постановлению.

бент» согласно Приложению к настоящему постановлению.

2. Опубликовать настоящее постановление в городской газете «Дербентские новости» и разместить на официальном сайте городского округа «город Дербент» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя главы администрации городского округа «город Дербент» Агамирзоева А.И.

Глава Х.Э. Пашабеков

Примечание: С Приложением к настоящему постановлению можно ознакомиться на официальном сайте городского округа «город Дербент» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ УЧАСТНИКОВ СВО

Тепло и комфорт

Как в Дагестане помогают бойцам с догазификацией домов

В Дагестане продолжается масштабная программа адресной социальной поддержки для участников специальной военной операции и членов их семей – бесплатная газификация индивидуальных жилых домов. Мера реализуется в соответствии с действующим законодательством группой компаний «Газпром межрегионгаз Махачкала» и направлена на улучшение условий жизни тех, кто служит и защищает Родину, а также семей погибших бойцов.

Получателями субсидии являются:

– ветераны и инвалиды боевых действий;

– семьи погибших ветеранов.

Финансовая помощь покрывает все ключевые этапы подключения:

– покупку и установку газоиспользующего оборудования;

– внутриплощадочные работы – прокладку газопровода в границах земельного участка;

– монтаж прибора учёта газа;

– присоединение к газораспределительным сетям в рамках программы догазификации.

Чтобы воспользоваться мерой поддержки, необходимо:

1. Заключить договор о подключении газораспределительной организацией. Подать заявление в Министерство труда и социального развития РД(в

органы соцзащиты по месту жительства или через МФЦ);

2. Предоставить документы, подтверждающие статус (удостоверение участника СВО, свидетельство о смерти, справка об инвалидности и т.д.).

3. После рассмотрения обращения принимается решение о выделении субсидии, после чего начинается реализация технических работ.

Программа газификации – не просто инфраструктурный проект, это знак уважения, благодарности и заботы о тех, кто не жалеет себя ради страны. Теперь, возвращаясь домой, боец или его семья могут включить отопление, приготовить еду на газу и почувствовать, что их ждали, ценили и поддержали.

«Газпром межрегионгаз Махачкала»

ЭТО ИНТЕРЕСНО

В музее «Царь-макет» расположился мини-Дербент

Даниил Даниленко, PR-менеджер музея «Царь макет»

В московском музее миниатюрной России разместили главные сооружения Дербента в масштабе 1:87.

Сотрудники музея создали миниатюрный Дербент на масштабном интерактивном макете страны. На территории мини-Дербента были установлены: крепость Нарын-кала, Кавказские горы (сделаны декораторами из гипса), множество жилых построек, сделанных из пласти-

ка.

Все объекты при наступлении вечера (длится на макете 4 минуты) подсвечиваются огнями. Дербент является единственным «навесным» городом на макете страны. Над созданием миниатюрной страны команда макетчиков трудилась пять

лет.

Помимо показа архитектуры города, макет реализует развлекательно-образовательную миссию: в мини-Дербенте в потоке мини-жителей можно найти «пасхалки» - сценки отсылки на известные отечественные мультфильмы/фильмы/сериалы. Увидеть Дербент в миниатюре можно будет недалеко от ВДНХ.



ЭТО ВАЖНО!

Меры по реагированию на события и действия, создающие угрозу совершения актов незаконного вмешательства

Информация об угрозе совершения акта незаконного вмешательства может поступить по телефону, электронным видам связи, письменно, на иных носителях, а также устно.

Во всех случаях информация об угрозе совершения акта незаконного вмешательства в соответствии с установленным порядком передается в правоохранительные органы.

Поступление угрозы по телефону

Телефон является основным каналом поступления сообщений, содержащих информацию об угрозе совершения акта незаконного вмешательства.

Несмотря на то что подобная информация в большинстве случаев в последующем не подтверждается, нельзя оставлять ее без внимания, в силу чего необходимо своевременно передать полученную информацию в полицию, а также принять меры по обеспечению безопасности граждан, пассажиров, работников объекта (территорий) и иных лиц, находящихся на нем.

При получении по телефону угрозы совершения акта незаконного вмешательства необходимо:

запомнить, по возможности, пол звонившего и особенности его речи: голос - громкий (тихий), высокий (низкий); темп речи - быстрый (медленный); произношение - отчетливое, искаженное, с заиканием, шепелявое, с акцентом или диалектом; манера речи (развязная и т.д.), а также иные сведения, позволяющие установить личность передавшего сообщение;

постараться отметить при разговоре звуковой фон (шум автомашин или железнодорожного транспорта, звук теле-радиоаппаратуры, посторонние голоса и т.п.);

отметить характер звонка - городской, междугородный;

зафиксировать точное время начала разговора и его продолжительность;

постараться в ходе разговора получить максимально необходимую информацию (куда, кому, по какому телефону звонит этот человек, какие конкретные требования выдвигает, выдвигает требования лично, выступает в

роли посредника или представляет какую-то группу лиц, как и когда с ним можно связаться, кому вы можете или должны сообщить об этом звонке); заставить звонящего затратить как можно больше времени на доведение его требований до должностных лиц, принимающих решения;

в процессе разговора сообщить о звонке руководству, а если этого не удалось сделать, то сообщить немедленно по его окончании;

если позвонивший не называет точное место совершения акта незаконного вмешательства, его описание и время взрыва, следует самому спросить его об этом;

не сообщать посторонним лицам сведения о факте разговора и о его содержании;

записать, при наличии телефона с автоматическим определением номера, определивший номер звонящего;

при использовании звукозаписывающей аппаратуры сразу после разговора извлечь кассету (флеш-карту, диск) с записью разговора и принять меры к ее (его) сохранности. Обязательно установить на ее (его) место другую кассету (диск);

быть спокойным и вежливым во время разговора, не перебивать говорящего;

не класть по окончании разговора телефонную трубку на рычаги отбоя в телефоне для определения номера звонившего абонента.

Поступление угрозы в письменной форме

Угрозы в письменной форме могут поступать как по почтовому каналу, так и в результате обнаружения различного рода анонимных материалов (записки, надписи, информации, полученной по электронным ви-

дам связи, и др.).

При получении указанных материалов необходимо:

обращаться с ними максимально осторожно, положить их в чистый плотно закрываемый полиэтиленовый пакет и поместить в отдельную жесткую папку;

не оставлять на конверте отпечатки своих пальцев;

вскрывать конверт только путем отрезания кромки конверта с левой или правой стороны;

сохранять все материалы: сам документ с текстом, любые вложения, конверт и упаковку;

не расширять круг лиц, знакомившихся с содержанием документа.

Анонимные материалы передаются руководству для последующего направления в правоохранительные органы с сопроводительным письмом, в котором указываются конкретные признаки анонимных материалов (вид, количество, каким способом и на чем исполнены, с каких слов начинается и какими заканчивается текст, наличие подписи и т.п.), а также обстоятельства, связанные с их получением, обнаружением или распространением.

Анонимные материалы не должны сшиваться или склеиваться, на них не разрешается делать подписи, подчеркивать или обводить отдельные места в тексте, писать резолюции и указания. Также запрещается их мять и сгибать.

При исполнении резолюций и других надписей на сопроводительных документах не должно оставаться давленных следов на анонимных материалах.

Регистрационный штамп проставляется только на сопроводительных письмах организации и заявлениях граждан, передавших анонимные материалы в инстанции.

Поступление угрозы устно

При прямом обращении по возможности необходимо получить установленные данные заявителя (фамилию, имя, отчество, адрес места жительства,

контактные телефоны), обратить внимание и запомнить его внешние признаки (возраст, рост, телосложение, черты лица, одежду, особые приметы, характеризующиеся физическими недостатками (наличие на теле родинок, татуировок, шрамов, дефекты разговорной речи и т.д.).

Действия граждан при обнаружении подозрительных бесхозных предметов с признаками взрывных устройств

При поступлении информации о подозрительных предметах с признаками взрывных устройств, насколько бы абсурдными не выглядели эти сообщения, необходимо:

незамедлительно оповестить руководство объекта (территорий), подразделения охраны и/или правоохранительные органы, а при наличии — подразделение по ликвидации чрезвычайных ситуаций;

осмотреть рабочие помещения до прибытия сотрудников полиции, специальных служб.

Если при визуальном изучении обнаружен подозрительный предмет:

обозначить хорошо видимым знаком место обнаружения подозрительного предмета;

обеспечить полную неприкосновенность обнаруженного подозрительного предмета с соблюдением мер предосторожности;

помнить о том, что категорически запрещается производить с подозрительным предметом какие-либо манипуляции (передвигать, поднимать, открывать и т.д.), пользоваться вблизи него электро- и радиоаппаратурой, перегоревшими устройствами, радиостанциями и мобильными телефонами в связи с возможностью его дистанционного подрыва;

спросить находящихся поблизости людей с целью установления возможной принадлежности обнаруженного предмета конкретному лицу;

при возникновении подозрений о том, что обнаружен-

ный предмет может представлять опасность, принять меры по удалению из опасной зоны находящихся поблизости людей (если граждане находятся в каком-то закрытом помещении, полностью их эвакуировать);

при наблюдении за подозрительным предметом находиться за укрытиями, обеспечивающими защиту (угол здания, колонна, толстое дерево, автомашина и т.д.);

помнить о том, что обезвреживание взрывоопасных предметов производится только специалистами подразделений МВД России, ФСБ России, Минобороны России или МЧС России;

передать всю известную информацию об обнаруженном подозрительном предмете сотрудникам правоохранительных органов и специальных служб по их прибытию на место.

Действия граждан при обнаружении подозрительных лиц

В случае обнаружения подозрительных лиц на объектах (территории) необходимо:

незамедлительно сообщить о них руководству объекта, работникам подразделения охраны, сотрудникам (дежурную часть) полиции, указав их приметы и точное место нахождения (направление движения);

при наличии возможности, не привлекая внимания, осуществлять наблюдение за лицами, вызывающими подозрение. В ходе данного наблюдения зафиксировать количество лиц, точные приметы внешности, одежды и имеющиеся при них предметы, марки и номера автомобилей (при их использовании подозрительными лицами), направление движения и т.д.;

не принимать самостоятельных попыток к задержанию подозрительных лиц;

по прибытии сотрудников полиции или работников охраны объекта, не привлекая к себе внимания, указать на подозрительных лиц.

ЭТО НАДО ЗНАТЬ

Правила безопасности при ливневых дождях и паводках

В связи с неустойчивыми погодными явлениями, установившимися на всей территории Республики Дагестан, МКУ «Управление по делам ГО и ЧС» г. Дербента информирует население о необходимых правилах поведения при ливневых дождях и паводках.

Правила поведения при ливневом дожде:

- постарайтесь по возможности оставаться дома или в укрытии;

- используйте средства индивидуальной защиты, такие как: зонт, плащ, резиновые сапоги;

- при передвижении будьте внимательны, осматривая участок пути перед собой, дорога может оказаться размытой;

- если во время ливня вы передвигаетесь на автомобиле, припаркуйте авто около обочины дороги и переждите ливень;

- не находитесь вблизи рекламных щитов и слабо закрепленных конструкций.

В квартире, доме, здании:

- отключите в доме все имеющиеся бытовые электроприборы;

- не стойте у открытых окон и дверей, а также не касайтесь водопроводных кранов.

Окна в помещении должны быть закрыты, чтобы исключить попадания внутрь воды.

Находясь на улице, в парковой зоне или в лесу, нельзя прятаться под высокорослыми деревьями, лучше удалиться от них на безопасное расстояние (30-40 метров). Вероятность попадания молнии в конкретное дерево пря-

мо пропорциональна его высоте. Опасность возрастает, если поблизости уже есть деревья, ранее пораженные молнией.

В городе постарайтесь как можно скорее укрыться в магазине или жилом доме, они имеют надежную молниезащиту, в отличие от остановок общественного транспорта. Если таких вариантов нет, нужно переждать грозу, присев на корточках под невысокими насаждениями. Сотовый телефон при нахождении на улице во время грозы лучше отключить.

Как действовать во время паводка

Не рекомендуется при внезапном паводке и быстром подъеме воды покидать жилой дом (здание) через входную дверь и окна.

При отсутствии организованной эвакуации до прибытия помощи или спада воды находитесь на верхних этажах, чердачных помещениях и крышах.

Постоянно подавайте сигнал бедствия и ждите спасателей.

Помните! Правильные и грамотные действия сохранят Вашу жизнь и жизнь других людей. При возникновении угрозы звоните на номер 112.

МКУ «Управление по делам ГО и ЧС» г. Дербента

К ДНЮ СОЛИДАРНОСТИ В БОРЬБЕ С ТЕРРОРИЗМОМ

«В память о жертвах террора»

Пресс-служба Дербентского музея-заповедника

2 сентября в музее «Боевая Слава» прошло мероприятие «В память о жертвах террора», посвящённое Дню солидарности в борьбе с терроризмом - дню, когда мы все вместе склоняем головы перед болью и памятью миллионов невинных жизней.

Маленьким жителям Беслана, чьи имена навсегда останутся в памяти человечества, их учителям, наставникам, до последней минуты прикрывавшим своих воспитанников, несгибаемым отцам и матерям Беслана – всем тем, кто погиб в тёмном пекле пылающего ада и кто выжил в эти страшные сентябрьские дни, было посвящено это мероприятие.

Заведующая музеем Тамила Зейналова напомнила присутствующим о трагедии 1 сентября 2004 года в Беслане, когда от рук террористов погибли 334 человека, среди которых 186 детей - маленьких ангелов, чья жизнь была жестоко оборвана. Самому маленькому из погибших было 6 месяцев.

Эта дата навсегда останется днём памяти и скорби, днём, когда сердца всей страны объединились в едином горе. Она также вспомнила теракты 23 июня 2024 года в Махачкале и Дербенте и трагические события 1999 года в Дагестане, подтверждающие, что раны от террора ещё не зажили. На экране медленно сменялись фото- и видеокадры — живые свидетельства боли, мужества и стойкости.

Майор полиции, участник боевых действий Тофик Джамалов рассказал о страшных событиях 1999 года, когда каждый день был борьбой за жизнь и справедливость. Его слова — призыв не забывать подвиги тех, кто стоял на страже мира, отдавая свои силы и жизни ради безопасности каждого из нас.

Особенно тронули выступления матерей героев специальной военной операции - Амины Абасовой, Олеси Раджабовой и Розы Ибрагимовой. Их горькая утрата - это боль, которую невозможно передать словами, но их любовь и память о сыновьях живут в каждом из нас, вдохновляя на стойкость и патриотизм.

В рамках программы звучали песни: «На сердце такие есть раны» в исполнении Русланы Гуринной, «Мама, так хочется пить» — в исполнении Фариды Агаевой и «Офицеры» в исполнении Рамазана Алахвердиева. Воспитанники детского сада прогимназии №15 прочитали трогательные стихи о Беслане. В мероприятии также приняли участие активисты «Движения Первых» СОШ №12 и учащиеся СОШ №13.

Мероприятие завершилось минутой молчания в память о жертвах террора. Это событие стало напоминанием о том, что, только объединившись в борьбе с терроризмом, экстремизмом и неонацизмом, мы сможем сохранить мир и безопасность для будущих поколений.



ЛИТЕРАТУРНЫЙ ВЕЧЕР-ВСТРЕЧА

«Язык моих предков угаснуть не должен»

Наида КАСИМОВА

8 сентября в Дербенте прошёл литературный вечер-встреча «Язык моих предков угаснуть не должен», организованный Центральной городской библиотекой. Участниками мероприятия стали местные поэты и писатели, деятели культуры, депутаты Молодёжного парламента, активисты «Движения Первых», учащиеся школ города.



Открывая литературный вечер, директор Централизованной библиотечной системы г. Дербента Диана Алиева напомнила, что в этот день, 8 сентября 2025 года, в России впервые отмечается День языков народов России. Праздник учреждён по инициативе Президента России Владимира Путина и приурочен ко дню рождения великогодагестанского поэта Расула Гамзатова. Цель этого праздника - сохранение, поддержка и развитие всех языков и культурного наследия народов России, популяризация научных знаний о языковом разнообразии страны и укрепление межнационального мира и единства российской нации.

Подчеркнув, что язык - душа народа, связующее звено между разными поколениями, Диана Алиева рассказала о том, что с 2017 года в нашей стране реализуется масштабный, не имевший ранее прецедентов книжный проект «Современная литература народов России». Цель проекта - показать во всем разнообразии отечественных авторов, пишущих на национальных языках, перевести их произведения на русский язык. К настоящему времени увидели свет семь антологий: «Проза», «Поэзия», «Драматургия», «Художественная публицистика», «Детская литература», «Поэзия и проза тюркских и монгольских народов» и «Народная мудрость». Дагестан представлен

во всех изданиях этой уникальной серии. Из дербентских поэтов в проект вошли произведения Фахретдина Оруджа, Тагира Салеха, Зейнаб Дербендли, Тахмираза Имамова, Пейсаха Мишиева, Эльмиры Ашуралиевой. В Центральной городской библиотеке имеются все книги «Современной литературы народов России», и они были представлены на подготовленной библиотечарями выставке.

У праздника - Дня языков народов России, как отметила в своём выступлении начальник Управления культуры, молодёжной политики и спорта администрации города Самия Наджафова, глубокие исторические корни, пустынь и учреждён главой государства совсем недавно.

Каждый народ - это неповторимая культура, история, традиции, образ жизни. И, конечно же, язык. Язык народа - это не просто средство общения, это душа народа, история народа, память народа. Сбережение языковую базу и большого народа, и самой малочисленной народности - очень важная задача. И, конечно, мы должны гордиться тем, что именно в день рождения дагестанского поэта отмечается День языков народов России, ведь никто не воспел язык своего народа так красиво, как это сделал великий Расул Гамзатов, - подчеркнула начальник УКМШИС.

Юные участники вечера-встречи узнали интересные факты о языках

разных народов, познакомились с местными писателями, поэтами и общественными деятелями.

Поэтесса Ругия Касумова, издавшая пять сборников стихов, рассказала о своей работе над поэмой «Имам Шамиль» и участии в конкурсе, приуроченного к 200-летию Имама Шамиля, прозаик Наида Баширова - о своих встречах с Расулом Гамзатовым, поэтесса Сафият Джалганская - о той работе, которую она проводит по сохранению джалганского языка. А татский поэт Пейсах Мишиев, в свою очередь, прочитал ребятам свои стихи, посвящённые родному языку.

Сотрудница Дербентского музея-заповедника Гольпер Мирзабалаева говорила об уважении к культуре и традициям своего народа, пробуждении интереса учащихся к изучению и сохранению родного языка.

Самой большой ценностью, которой должен гордиться каждый народ, является родной язык. Ведь именно слова на родном языке слышит малыш сразу после рождения, впитывая вместе с молоком матери культуру, обычаи и традиции своего народа. Важно знать родной язык, чтобы мы могли говорить на родном языке, петь на родном языке, - сказала она.

Из рассказа сотрудников библиотеки подрастающее поколение узнало о творчестве дербентских поэтов - Гумри, Зарнигар, Наримана Агасиева, Камала Алиханова, Рены Аскеровой, Сардара Абиева, Зейнаб Султанахмедовой, Гольбики Омаровой, Эльмиры Ашурбековой, Михаила Дадашева, Миши Бахшиева, Геннадия Рахмилова и многих других.

Школьникам также рассказали о творчестве Расула Гамзатова — поэта, чьи стихи и поэмы, пронизанные мудростью, любовью к отчужденному краю и общечеловеческими ценностями, переведены на десятки языков мира и стали достоянием всей страны. Они узнали о многообразии языков на планете, о том, что родной язык — это характер народа, его память, история, духовное могущество. Что это не просто инструмент для общения между разными людьми - значение родного языка в жизни человека куда более глубокое и важное. И вместе с тем все народы Дагестана, несмотря на различие языков, обычаев, традиций, объединяет стремление жить в мире и согласии, желание быть счастливыми.

ВЫСТАВКА

«Погружение в живопись»

Пресс-служба Дербентского музея-заповедника

3 сентября в выставочном зале АК «Цитадель «Нарын-кала» состоялось торжественное открытие коллективной выставки дагестанских художников «Погружение в живопись».

Мероприятие собрало множество ценителей искусства, творческой интеллигенции и гостей города. Экспозиция стала значимым событием в культурной жизни региона, представив зрителям более 50 произведений различных видов искусства: живопись, графику и скульптуру.

В своих работах мастера охватили разнообразные жанры — натюрморт, пейзаж и портрет. Каждый участник выставки продемонстрировал уникальный авторский почерк, но все произведения были объединены общей темой — любовью к Дагестану, его богатой культуре, величественной природе и многогранным людям.

Свои работы для широкой аудитории представили известные дагестанские художники - Шахнабат Алимагомедова, Габибулла Габидуллаев, Хава Алиева, Магомед Моллакаев, Избат Уруджева, Наталья Савельева, Муса Агул, Октай Алирзаев, Зулпикар Курбанов, Исмаил Исмаилов. Их творчество отражает диалог традиционных национальных мотивов с современными художественными тенденциями, что позволяет зрителю по-новому взглянуть на искусство Дагестана.

Выставка «Погружение в живопись» продолжит свою работу в выставочном зале цитадели «Нарын-кала» до конца сентября. Это прекрасная возможность для всех желающих познакомиться с ярким и самобытным творчеством современных дагестанских художников.



ЛИТЕРАТУРНЫЕ ЧТЕНИЯ

«Читаем Бестужева»

Пресс-служба Дербентского музея-заповедника

Литературный музей — это не просто собрание книг, рукописей и фотографий. Это место, где оживает атмосфера эпохи, звучат голоса писателей, а герои книг словно выходят из страниц.

В мемориальном Доме-музее А.А. Бестужева-Марлинского прошло очередное мероприятие из цикла литературные чтения «Читаем Бестужева» с целью развития у подрастающего поколения интереса к произведениям, не входящим в школьную программу.

Перед началом мероприятия сотрудники музея ознакомили участников - активистов местного отделения «Движения Первых» с биографией

писателя-декабриста А. Бестужева-Марлинского, в основу которой легли выдержки из его писем к родным и друзьям. Было рассказано о произведениях, которые он написал, пребывая в ссылке в Дербенте, в период с 1830 по 1834 год.

Далее ребята прослушали подготовленную сотрудниками музея краткую версию повести «Мулла-Нур» и обсудили героев этого произведения.

Цикл литературных чтений направлен на популяризацию творчества А. Бестужева-Марлинского и развитие интереса к его произведениям, в которых писатель подробно описывает не только события Кавказской войны, но и Дербент с его историческими и архитектурными памятниками и повседневный быт жителей древнего города.



К МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ МУГАМА

«Струны души»

Пресс-служба Дербентского музея-заповедника

Международный день мугама и музыки стран, расположенных на Великом Шелковом пути, отмечается ежегодно 26 августа. К этой дате было приурочено мероприятие отдела «Культура и быт древнего Дербента» «Струны души», в которое вошли вечер народной музыки и вечер восточной поэзии.

Народная музыка является одной из самых ярких жемчужин богатой культуры народов Дагестана. На вечере звучали народные песни на азербайджанском, лезгинском, табасаранском, татском языках.

Привязанность к земле, корням, патриотизм, чувство национального достоинства, гостеприимство, доброта, милосердие, эмоциональное богатство — все эти чувства отражались в музыке и стихах. Атмосфера старины и Востока, воссозданная в стенах музея, перекинулась с чудесным загадочным миром восточной поэзии, которая в этот день звучала на разных языках народов Дагестана.

Коллектив музея «Культура и быт древнего Дербента» благодарит за участие в вечере заслуженных артистов РД, актёров Азербайджанского государственного драматического театра Магаарамы и Рагилю Омаровых, заслуженную артистку РД, актрису Лезгинского государственного

музыкально-драматического театра им. С. Стальского Эльмиру Караханову, заслуженную артистку РД, актрису Табасаранского государственного драматического театра Гюльнису Агаеву, педагога и актрису Муниципального горско-еврейского театра им. Л. Манахимову Христину Абдуллаеву, членов Союза писателей РФ Зейнаб Дербендли и Пейсаха Мишиева, декламатора Азиза Мехтиева, дизайнера Александру Лебединскую и других.



ПАТРИОТИЧЕСКАЯ АКЦИЯ

«Свеча памяти»

В Дербенте прошла значимая патриотическая акция «Свеча памяти», организованная Управлением культуры, молодёжной политики и спорта администрации Дербента совместно с музеем «Боевая слава».

Мероприятие было приурочено ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом. В этот памятный день участники акции собрались, чтобы почтить память жертв Беслана и других террористических актов и выразить свою солидарность в борьбе с этим страшным явлением современности.

Акция стала символом единства и неприятия насилия во всех его проявлениях.

Особую благодарность организаторы выражают преподавателю изобразительного искусства СОШ №17 Таисе Карахановой, которая подготовила эскиз изображения на асфальте - символ памяти, скорби, света и надежды.

Активное участие в проведении акции приняли студенты железнодорожного коллед-

жа, медицинского колледжа им. Башларова, Республиканского инновационного медицинского колледжа им. Р. Примова, депутаты Молодёжного парламента, а также представители молодёжных организаций - «Движе-



ния Первых», «Молодой гвардии Единой России».

Память о жертвах терроризма - это не только дань уважения погибшим, но и важный урок для будущих поколений о необходимости сохранения мира и согласия в обществе.

Управление культуры, молодёжной политики и спорта администрации г. Дербента

МИТИНГ ПАМЯТИ И СКОРБИ

«Память поколений: защищая мир от терроризма и неонацизма»

3 сентября в Дербенте прошёл митинг памяти и скорби «Память поколений: защищая мир от терроризма и неонацизма», приуроченный к 80-летию окончания Второй мировой войны и Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

После митинга стартовал патриотический забег «От Победы к Победе». Его дистанция составляет 1418 метров - ровно столько дней длилась Великая Отечественная война. Факел, зажжённый от Вечного огня у мемориала «Скорбящая мать», участники передают из рук в руки - от ветеранов и школьников до спортсменов и защитников Отечества.

Этот забег - символ благодарности героям Победы и напоминание о том, что память о подвиге



живёт в сердцах новых поколений.

Соб. инф.

К ДНЮ ЕДИНСТВА НАРОДОВ ДАГЕСТАНА

Дербентцы показали отличные результаты

На Спартакиаде народов Дагестана по самбо, посвящённой Дню единства народов Дагестана, дербентские спортсмены показали отличные результаты.

Чемпионские титулы завоевали: в весовой категории 64 кг - Магомед Мирзоев, в весовой категории 98 кг - Мухаммад Сеидов.

Тренируются чемпионы у Рамазана Магомедова и Гаджи Алипаныхова.

Дальнейших успехов и новых побед спортсменам и тренерам!



Соб. инф.

ТФОМС РД СООБЩАЕТ

Как укрепить иммунитет в осенний период

С. СУРХАЕВА, директор Дербентского филиала ТФОМС РД
В осенний период из-за резких перепадов температуры воздуха, сырости и уменьшения солнечных дней организм больше подвержен обострениям хронических заболеваний.

Начиная с сентября, увеличивается количество простудных заболеваний, в том числе и сезонного гриппа. Поэтому именно в этот период особенно важно позаботиться о себе и своих близких.

Осенью особенно важно употреблять продукты, богатые витаминами, которые повышают способность организма бороться с вредными воздействиями. Помимо поддержания правильного питания

для укрепления иммунной системы не менее важно соблюдать гигиену, вести здоровый образ жизни и получать достаточно сна и физической активности!

Кроме того, Дербентский филиал ТФОМС рекомендует жителям региона регулярно проходить профилактические мероприятия с целью раннего выявления хронических инфекционных заболеваний.

ПРОИСШЕСТВИЕ

Рухнул ясень

Из-за преднамеренных повреждений по переулку 25 лет октября в Дербенте рухнул крупный ясень. В его стволе обнаружены многочисленные отверстия, сделанные дрелью, в которые вводились химикаты.

В результате варварских действий дерево повредило линии электропередачи и опоры.

Коммунальные службы оперативно вывезли остатки.

Обращаем внимание правоохранительных органов на правонарушение, приведшее к уничтожению многолетнего дерева.

Пожар в частном доме

По системе 112 поступило сообщение о пожаре в частном доме в г. Дербенте по ул. Кобыякова, 48.

По прибытии пожарных подразделений установлено, что огнём охвачены 4 частных жилых дома с общим двором.

Сотрудники МЧС России ликвидировали открытое горение на площади 150 квадратных метров. Жертв и пострадавших нет.

ВАША БЕЗОПАСНОСТЬ

Осенние купания, меры предосторожности

Напоминаем, что в осенний период надо быть особенно внимательными и соблюдать элементарные правила поведения на воде, чтобы избежать несчастных случаев.

Если вы отдыхаете на берегу с маленькими детьми, будьте особенно бдительными, не оставляйте их одних у воды без присмотра. Места для игр и развлечения старайтесь выбирать подальше от отвесных берегов, скользких камней и скал, с которых по неосторожности можно упасть в холодную воду.

Не купайтесь на надувных матрасах: их уносит в море

С надувными матрасами стоит быть чрезвычайно осторожными. Ежегодно по всему миру сотни людей сносит в открытое море, потому что эти атрибуты пляжного отдыха очень быстро скользят по водной поверхности. Если потеряете бдительность, даже и не поймёте, как за 3 минуты вы оказались в километре от берега.

«Безопасно использовать, надувной матрас можно только в безветренную погоду и когда нет сильных волн. А если ветер, даже не сильный, дует с берега в сторону моря, никогда не заходите в воду с надувными предметами и не давайте их детям. Легко отвлечься на несколько минут, и за это время ребёнка может унести далеко. Причём чем дальше от берега, тем сильнее ветер. Но даже если он дует со стороны моря на берег, своими сильными порывами он может легко перевернуть матрас. Если человек не умеет плавать, это станет угрозой для жизни.

Серьёзная опасность во время купания - судороги. Если руку или ногу сведёт во время погружения в морской или океанской воде, опасность возрастает многократно.

Чаще всего во время заплыва судороги возникают в руке. Если вы испытали это сковывающее чувство, нужно начать как можно сильнее сгибать и разгибать конечность. Когда спазм случается в ноге, ре-

комендуется согнуть ноги в коленных суставах, прижать к животу и потянуть стопу вверх на себя. Если судороги возникли в мышцах бедра, самое действенное - это схватить лодыжку с наружной стороны и согнуть коленный сустав.

Резкая боль лишает возможности грести, и человек начинает тонуть. Что делать? Не паниковать, попытаться сохранить плавучесть: набрать воздуха и лечь на спину. В таком положении растянуть сведённую мышцу - например, подтянуть носок стопы к голени. Это болезненно, но эффективно. Если свело бедро - согните ногу, обхватите её чуть ниже колена и потяните пятку к ягодице. Сильно помассируйте мышцу - обычно спазм отпускает. Некоторые опытные пловцы используют булавку - укол в сведённую мышцу помогает её расслабить. Важно держаться на поверхности и звать на помощь, если рядом есть люди.

А можно ли предупредить судороги? Основная причина этого состояния - перепад температур и перегрузка неразогретых мышц. Поэтому не бросайтесь в холодную воду разгорячённым: сперва остудите тело, заходите постепенно. Если вода ниже +20 градусов Цельсия, не купайтесь слишком долго и активно. Полезно делать растяжку перед плаванием - это снижает склонность к судорогам. И, конечно, не плавайте далеко в одиночку - судорога или

внезапное недомогание может достигнуть любого, даже молодого и здорового.

Кроме судорог в воде могут произойти другие неприятности - сердечный приступ, обморок от резкого перепада температуры, потеря сознания при перегреве. Имеются случаи, когда купальщики теряли сознание из-за резкой разницы воздуха и воды. Поэтому не ныряйте сразу после загара: зайдите постепенно, дайте телу привыкнуть. Людям с заболеваниями сердца и сосудов следует быть особенно осторожными. Если почувствовали себя плохо - зовите на помощь и постарайтесь держаться на воде до прибытия помощи.

Не купайтесь в шторм. Тем более в грозу

Одной из самых серьёзных опасностей на воде является купание в шторм - это не только реальный риск утонуть, но и вероятный получить серьёзные травмы при ударе волной о камни. В случае предупреждения о шторме купаться запрещено категорически - шансы выжить в такой ситуации практически равны нулю.

Есть простое правило: никогда не купайтесь в шторм, даже если вас манят волны. Не стойте близко к воде при сильном прибое - один резкий вал может затянуть или травмировать. Отдыхая с детьми, не позволяйте им плескаться в прибойных волнах без присмотра - маленького ребёнка может опрокинуть и накрыть даже низкая волна.

Помните, пренебрежение мерами предосторожности может привести к несчастному случаю, заканчивающемуся, порой, трагедией!

Соблюдайте безопасность на воде!

Филиал ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РД в г.Дербенте»

Утерянный

диплом № 11 05 04 000 97 45 об окончании Дербентского медицинского колледжа им.Г.А.Илизарова в 2019 году (специальность «медицинская сестра» - №10 237), выданный на имя Муртазалиевой Гульзары Запировны, считать недействительным.

Утерянный

аттестат № Б 68 30 737 об основном общем образовании, выданный в 2003 году средней общеобразовательной школой №1 на имя Султанбековой Муминат Султанбековны, считать недействительным.

УЧРЕДИТЕЛИ: ОРГАН МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ДЕРБЕНТ», АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ДЕРБЕНТ»

Газета зарегистрирована Региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о СМИ и печати в Республике Дагестан 26 января 1995 г. Рег. №Д0072.

Газета набрана и отпечатана в ООО «Типография-М» по адресу: 368600, г. Дербент, ул. С. Д. Курбанова, 25. По вопросам качества печати обращаться в ООО «Типография-М». Заказ Тираж 1100 экз.

Ответственность за содержание рекламы редакция не несет. При перепечатке материалов ссылка на «ДН» обязательна. Адрес редакции и издателя : 368600, гор. Дербент, ул. С.Д. Курбанова, 23. Индекс 51339. Телефоны: гл. редактора и факс - 4-29-50, ответ. секретаря: 4-60-41. E-mail: dnderbent@yandex.ru

Редакция готова опубликовать материалы авторов, взгляды которых она не разделяет. Ответственность за достоверность фактов, изложенных в материалах «ДН», несут авторы

Главный редактор Н.А. КАСИМОВА Газета выходит 52 раза в год по четвергам **Время подписания в печать - 16 час. Фактическое - 16 час. Цена свободная**